

Г.А. ВАСИЛЕВИЧ

ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ СОВРЕМЕННОСТИ, ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, ЧЕЛОВЕК

***Аннотация.** Статья посвящена 75-летию доктора юридических наук, профессора, автора множества исследований Б.С. Эбзеева. Автор рассматривает анализируемые им научные работы с точки зрения их важности, актуальности, аргументированности и оригинальности. Высоко оценивая труды Б.С. Эбзеева, он рассматривает его научную деятельность как продолжение практической работы.*

***Ключевые слова:** право, правовая позиция, научная деятельность, юридическая литература.*

AN OUTSTANDING SCIENTIST OF OUR TIME, STATESMAN, MAN

***Abstract.** The article is devoted to the work of Doctor of Law, Professor, author of many studies B.S. Ebzeev. The author evaluates the scientific works analyzed by him from the point of view of their importance, relevance, argumentation and originality. Highly appreciating the works of B.S. Ebzeev, he considers his scientific activity as a continuation of practical work.*

***Keywords:** law, legal position, scientific activity, legal literature.*

Слова огромного восхищения Борисом Сафаровичем Эбзеевым могли быть сказаны не только в связи с его юбилеем. Он их заслужил своей патриотической позицией, порядочностью, интеллектом и многими другими качествами, которые присущи этому Человеку, выдающемуся ученому и государственному деятелю. Юбилей является лишь хорошим поводом высказать то мнение, которое, уверен, сложилось у всех, кто знает Бориса Сафаровича, кто с ним общался, видел его, слышал его яркие выступления.

Об Эбзееве я узнал в период его деятельности в Конституционном Суде Российской Федерации с 30 октября 1991 по 4 сентября 2008 года. Это время совпало с моей работой в Конституционном Суде Республики Беларусь. Естественно, что в силу присутствия в составе Конституционного Суда России юристов высочайшей квалификации и наличия у Суда уже наработанного опыта (Конституционный Суд Беларуси был создан только в 1994 году) мы с огромным уважением и вниманием относились к его актам,

ВАСИЛЕВИЧ Григорий Алексеевич — заведующий кафедрой конституционного права юридического факультета Белорусского государственного университета, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, Председатель Конституционного Суда Республики Беларусь (1997–2008), Генеральный прокурор Республики Беларусь (2008–2011), г. Минск

позициям судей, в том числе и их особым мнениям. Замечу, что в бытность судьей Конституционного Суда Республики Беларусь я использовал свое право на особое мнение, а будучи впоследствии его председателем, с пониманием относился к решению судьи его высказать, исключая какую-либо атмосферу остракизма авторов особых мнений.

Правовые позиции Б.С. Эбзеева отличались убедительностью аргументов, логикой, отражением реалий и перспектив необходимого развития правовой системы. Не вдаваясь в спор относительно статуса особых мнений судьи, заметим, что в любом случае они содействовали на перспективу повышению качества принимаемых общих решений, всегда служили не разрушению, а созиданию. Кроме того, не только акты Конституционного Суда, принятые большинством судей, но и особые мнения судей способствуют развитию юридической доктрины.

Б.С. Эбзеев — человек долга: Родине потребовался человек, который бы возглавил Карачаево-Черкесскую Республику, и он сменил уютный кабинет в столице на работу в субъекте Российской Федерации. Уверен, что его опыт, знания, ответственность были полезны на том сложном этапе для Карачаево-Черкессии.

Профессор Б.С. Эбзеев известен в Российской Федерации, в Республике Беларусь и далеко за пределами наших государств как интеллектуал, выдающийся ученый, чьи идеи, оценки, рассуждения, вносимые предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики имеют фундаментальный характер. Участие в подготовке проекта Конституции Республики Беларусь, в обсуждении дискуссионных вопросов относительно ее текста были крайне полезными и оказывали свою позитивную роль, насколько это позволяла сложившаяся на момент завершения работы над проектом ситуация.

Особая сторона многогранной деятельности Бориса Сафаровича — это научная сфера. Он автор около трехсот научных и методических работ, в том числе более 30 монографий, учебников, научно-практических комментариев, ряда законопроектов. Каждое его научное издание является юридическим шедевром. Если видишь книгу, написанную Б.С. Эбзеевым либо с его участием, под его редакцией, то можно быть уверенным, что в ней найдешь кладезь мыслей, оценок, нестандартных идей и открытий.

Очень ценю, что у меня в личной библиотеке есть несколько книг, подписанных Борисом Сафаровичем. Так, одной из них является монография «Личность и государство в России: взаимная ответственность и конституционные обязанности», изданная в издательстве «Норма» в 2011 году.

С позиции сегодняшнего дня, по прошествии 14 лет после выхода данной монографии можно убедиться в том, насколько мудрым было предвидение профессора Б.С. Эбзеева относительно необходимости развития идеи взаимной ответственности государства и личности. В концентрированном

виде его идеи воплощены, на наш взгляд, в обновленном в 2020 году тексте Конституции Российской Федерации.

Б.С. Эбзеев совершенно справедливо подчеркивал важность в учении о государстве и праве создания такой государственно-правовой организации общества, при которой сильное и стабильное государство, правопорядок сочетаются со свободой личности [1, с. 41]. Основная его идея, как представляется, заключается в нахождении баланса между личными и коллективными интересами, между интересами государства и личности. Ценными с позиции сегодняшнего дня являются содержательные характеристики желаемого образа российского государства как правового демократического социального. Так, по мнению Б.С. Эбзеева, «социальное государство не упраздняет личную ответственность человека за собственное материальное благополучие при условии, что он своим трудом или иным законным способом в состоянии обеспечить материальный достаток для себя и своей семьи. Возложение на государство общесоциальной функции по обеспечению общественного благополучия, основанного на социальном равенстве, солидарности и взаимной ответственности членов общества предполагает проведение взвешенной социальной политики» [1, с. 85].

В юридической литературе в 90-х годах прошлого века и начала XXI века значительное внимание уделялось правам и свободам человека и гражданина и в меньшей степени — их обязанностям. Однако и в данной сфере Б.С. Эбзеев выразил в указанном издании свою позицию в том плане, что у личности есть много обязанностей. Рассмотрев генетические корни и историческое развитие обязанностей личности, он подчеркивает неизбежность правового регулирования поведения людей в целях обеспечения их совместной деятельности, подчинения установленному порядку, который обеспечивается авторитетом публичной власти и при необходимости государственным принуждением. Эта оценка созвучна ранее выраженной позиции Б.С. Эбзеева, утверждавшего, что на социальное государство возлагаются «социальные задачи, обусловленные экономическим и социальным развитием общества. При этом социальное государство не упраздняет личную ответственность человека за собственное материальное благополучие» [2, с. 386].

По прошествии времени после выхода этих книг можно видеть, насколько изложенные в них мысли и идеи органично вошли в обновленную в 2020 году Конституцию Российской Федерации, в том числе в части закрепления принципа социальной солидарности. Так, в соответствии со статьей 75.1 Конституции в Российской Федерации создаются условия для устойчивого экономического роста страны и повышения благосостояния граждан, для взаимного доверия государства и общества, гарантируются защита достоинства граждан и уважение человека труда, обеспечиваются сбалансированность прав и обязанностей гражданина, социальное партнерство, экономическая, политическая и социальная солидарность.

Отметим, что идеи Б.С. Эбзеева явились источником для закрепления в результате республиканского референдума 2022 года в статье 21 Конституции положения о социальной ответственности каждого и необходимости вносить посильный вклад в развитие общества и государства.

* * *

Хочу более детально остановиться на двух замечательных работах Б.С. Эбзеева: книге «Конституционная власть и свобода в России» [3] и фундаментальном учебнике «Конституционное право Российской Федерации» [4]. Первая из них привлекает широтой затронутых вопросов и их рассмотрением в органичной взаимосвязи. Так, в частности, осуществлен краткий анализ историко-правовых воззрений на власть и свободу в дореволюционной России, а также в советский и постсоветский периоды. Б.С. Эбзеев обращает внимание на главный урок, который следует из недавнего прошлого: «Общество не может успешно и устойчиво развиваться без развитого политического, экономического, социального и юридического механизма саморегуляции и саморазвития, основанного на сочетании и взаимодействии индивидуального и коллективного, государственной бытийности народа и гарантированности прав и свобод человека и гражданина» [3, с. 99]. В данном издании рассмотрены важные для развития доктрины и практики такие вопросы как народный суверенитет, механизмы делегирования народом права на власть, исследованы принципы конституционного строя, исследован статус человека в его связи с властью, проблемы единства и целостности Российского государства.

Второе издание — учебник — является оригинальным не только потому, что оно авторское и выполнено индивидуально, но и с точки зрения подачи материала. Работа отличается основательным подкреплением соответствующих тем доктринальными источниками, позицией автора, его глубоким знанием истоков освещаемых вопросов.

Конечно, разговор о научной составляющей деятельности Б.С. Эбзеева может быть очень долгим. Имеется множество его научных статей, носящих фундаментальный характер, сохраняющих актуальность и отражающих перспективу развития общества и государства. Основные направления научной деятельности авторитетного правоведа — проблемы конституционализма, государственного строительства, юридический статус человека и гражданина, иные правовые проблемы — вошли в сокровищницу юридической науки, стали классикой. Но хотелось бы особо подчеркнуть, что Б.С. Эбзеев — блестящий оратор. Я уверен, что это может отметить каждый, кто его хоть раз слышал на официальных мероприятиях либо вне их.

Б.С. Эбзеев много сделал для молодых ученых, докторантов. Он щедро делится своим талантом и знаниями. На любом участке работы всегда проявлял ответственное отношение к выполнению своих обязанностей. Это достойный пример для подражания.

Напоследок должен сказать, что Борис Сафарович Эбзеев — живая легенда, пример истинного служения Отечеству, Науке, Праву. Хочу пожелать нашему замечательному современнику долголетия, творческих сил и оптимизма. Пусть Б.С. Эбзеев еще долго радует нас своим обаянием и мужественностью.

Список литературы

1. Эбзеев Б.С. Личность и государство в России: взаимная ответственность и конституционные обязанности. М.: Норма, 2011.
2. Эбзеев Б.С. Человек, народ, государство в конституционном строе Российской Федерации. М.: Юрид. лит., 2005.
3. Эбзеев Б.С. Конституция, власть и свобода в России. Опыт синтетического исследования. М.: Проспект, 2014. 336 с.
4. Эбзеев Б.С. Конституционное право Российской Федерации. Учебник. Москва, 2017. М.: Проспект. 2017. 456 с.